

Ю.А. Соколов, С.Н. Шнитко

ЮБИЛЕЙНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ, ПОСВЯЩЕННАЯ 90-ЛЕТИЮ УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Военно-медицинский факультет в УО «БГМУ»

27 октября 2011 г. в г. Минске состоялась юбилейная научная конференция, посвященная 90-летию учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет» (далее – конференция).

Работа конференции была организована в виде секционных заседаний по основным направлениям теоретической и клинической медицины, а также фармации. Также в рамках конференции проведены постерная сессия и медицинская выставка.

Обсуждение вопросов преподавания военно-медицинских дисциплин, современных подходов к диагностике и лечению актуальных для военнослужащих заболеваний, а также основные направления совершенствования организационно-штатной струк-

туры медицинской службы Вооруженных Сил Республики Беларусь проведено в рамках отдельно организованной секции «Военная медицина» (председатель – д.м.н., профессор, полковник м/с Шнитко С.Н.).

Всего заслушано и обсуждено 11 устных, а также рассмотрено 9 стендовых докладов.

С докладом «Организационная структура медицинских подразделений Вооруженных Сил Республики Беларусь на современном этапе совершенствования системы организации медицинского

обеспечения войск» выступил подполковник м/с Евхута Д.В. В сообщении отражены предварительные результаты анализа деятельности военных медицинских подразделений. На основании проведенных исследований предложена новая принципиальная схема оказания медицинской помощи в военных медицинских организациях и медицинских подразделениях Министерства обороны Республики Беларусь, включающая войсковой уровень (медицинские пункты 6 категорий), базовый уровень (базовые военные медицинские центры 3 категорий), а также специализированный уровень (главный военный клинический медицинский центр).

В докладе «Приоритетные направления совершенствования врачебно-летной экспертизы в Республике Беларусь» майор м/с Соколов Ю.А. акцентировал внимание участников конференции на основных компонентах медицинской составляющей безопасности полетов: «силы»-уровень квалификации авиамедицинских специалистов в области объекта исследования – профессиональной деятельности летчиков, «средства»-современная диагностическая медицинская аппаратура, стенды для проведения специальных исследований в целях врачебно-летной экспертизы, а также методики проведения стендовых исследований, и «информационное обеспечение»-совокупность организационно-технических мероприятий, позволяющих обеспечить преемственность в работе авиационных врачей, а также повысить сохранность медицинской информации о состоянии здоровья летного состава (проекты «автоматизированное рабочее место авиационного врача» и «медицинская книжка летного состава»).

Подполковник м/с Ширко Д.И. выступил с докладом «Интегральный показатель оценки статуса питания у военнослужащих». В своем выступлении докладчик довел основные результаты проведенного исследования, пояснив, что предложенные показатели статуса питания военнослужащих и критерии их оценки могут быть широко использованы при скрининговых обследованиях молодых людей с целью выявления у них донозологических состояний для проведения целенаправленных профилактических мероприятий по коррекции состояния здоровья.

В выступлении подполковника м/с Белоногова И.А. «Актуальные вопросы адаптации нового пополнения к условиям военной службы» определены основные пути оптимизации адаптации молодого пополнения к военной службе: качественный профессиональный психологический отбор, совершенствование физической подготовки военнослужащих с учетом индивидуальных особенностей физического развития, использование специальных способов закаливания, строгое соблюдение распорядка дня, режима отдыха, целесообразность разработки адаптационного меню для военнослужащих «особой группы», возможность фармакологической коррекции дезадаптационных синдромов (адаптогены и т.п.).

В обсуждении доклада принял участие полков-

ник м/с Боровко И.Р., отметив, что стэновая оценка параметров производится лишь при условии их нормального распределения, что маловероятно в данном исследовании.

В своем сообщении «Эпидемиология и актуальность пролапса митрального клапана в Вооруженных Силах Республики Беларусь» д.м.н., подполковник м/с Рудой А.С. детально обосновал изменения требований к состоянию здоровья военнослужащих в части, касающейся патологии митрального клапана, в частности, признание лиц с первичным пролапсом I степени с регургитацией 1 степени при отсутствии органических изменений створок клапанов, без пролабирования створок данных клапанов, без пороков данных клапанов, без нарушения размеров и геометрии полостей сердца, без нарушения ритма и проводимости, не сопровождающаяся снижением мощности выполненной нагрузки по результатам ВЭМ, годными к военной службе с незначительными ограничениями.

В следующем докладе к.м.н., доцент, подполковник м/с Стринкевич А.Л. «Особенности подготовки военных фельдшеров в Республике Беларусь» (сов-авт. д.м.н., профессор, полковник м/с Шнитко С.Н.) отразил основные преимущества дополнительного образования на базе уже имеющегося среднего специального (отсутствие финансовых затрат на подготовку по общемедицинским дисциплинам, возможность получения воинского звания «прапорщик»), а также основные аспекты переподготовки фельдшеров на военно-медицинском факультете в УО «БГМУ»: учебный план, учебные дисциплины, особенности текущей и итоговой аттестации.

В своем докладе майор м/с Нагорнов И.В. «Гемодинамические и морфоструктурные изменения гепатопортальной зоны у военнослужащих с хроническими диффузными заболеваниями печени» доложил предварительные результаты диссертационного исследования. Наиболее значимым результатом явилось создание авторской шкалы оценки анатомических и гемодинамических нарушений при фиброзе печени.

В дискуссии принял участие к.м.н., майор м/с Соколов Ю.А., отметив, что термин «морфоструктурные» не является общепринятым и рекомендовал использовать термины «морфофункциональные» или «структурно-функциональные». Докладчик принял замечание к сведению и обещал учесть в дальнейшей работе.

В докладе к.м.н. майора м/с Трухана А.П. «Роль дисциплины «Военно-полевая хирургия» в обучении практическим навыкам курсантов» были озвучены основные этапы формирования практических навыков у обучающихся: мотивация обучающихся, объяснение преподавателем методики выполнения навыка, практическая демонстрация выполнения навыка преподавателем и выполнение навыка под контролем преподавателя. Также докладчик указал, что методически правильное преподавание дисциплины «военно-полевая хирургия» на фоне высокой мотивации обучаемых позволяет заложить основы

практических навыков у курсантов и слушателей.

Далее с докладом «Фактическое питание курсантов, обучающихся по специальности «Физическая подготовка военнослужащих» выступил к.м.н., доцент Дорошевич В.И. (соавторы: к.м.н. доцент Глебов А.Н.,

Ширко Д.И., к.м.н. доцент Мощик К.В., Лахадынов А.С., Мехедов В.И.). В сообщении отражены окончательные результаты НИР с шифром «Гарпун». Согласно результатам исследования установлено, что фактическое питание курсантов нуждается в коррекции по энергетической ценности содержанию основных макро- и микронутриентов: белков, жиров, углеводов, витаминов А, В₂, ниацина и кальция.

В сообщении «Характеристика клинических проявлений туберкулеза у военнослужащих с различным статусом питания» полковник м/с Лебедев С.М. доложил, что туберкулез сохраняет военно-эпидемическую значимость в Республике Беларусь и в Вооруженных Силах. Статус питания оказывает влияние на течение туберкулеза: лица с пониженным

питанием имеют более выраженные клинические признаки туберкулеза, у них достоверно чаще выявляются различные гематологические и рентгенологические изменения и развивается лекарственная устойчивость к противотуберкулезным препаратам.

В заключительном докладе «Берлинская стратегическая наступательная операция и ее медицинское обеспечение» Фролов Н.А. привел краткий исторический аспект медицинского обеспечения боевых действий по окончательному разгрому войск фашистской Германии. Особое внимание в докладе удалено госпитальным базам 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов.

В заключение заседания секции «Военная медицина» выступил полковник м/с Филоник Ю.А., подчеркнув научную и практическую значимость всех представленных докладов, поблагодарил всех присутствующих за активное участие в конференции, поздравил всех с праздником и пожелал дальнейших творческих успехов.

Поступила 25.11.2011 г.